

第七届海南岛国际电影节“金椰奖”大奖揭晓

《疯狂的账单》成为最大赢家

本报三亚12月9日电（海南日报全媒体记者李艳玫 见习记者陈苡琪）12月9日，第七届海南岛国际电影节“金椰奖”各大奖项归属逐一揭晓。作为海南自贸港建设先导性项目之一，海南岛国际电影节以其专业的评审标准和多元的文化视野，吸引了全球电影人的广泛关注，本届金椰奖获奖作品更是涵盖了剧情长片、纪录片、短片等多个类别，充分展现了当代电影创作的丰富性与多样性。其中，影片《疯狂的账单》成为本届“金椰奖”最大赢家，同时斩获最佳女演员和最佳导演两项大奖。

在最受关注的最佳影片奖评选中，影片《黑白兔》凭借其深刻的主题表达、精湛的叙事技巧以及出色的演员表现，成功脱颖而出，将这一重量级奖项收入囊中。影片将现实与幻想交融，打破常规，以长镜头与多线索叙事牵动观众的情绪与思考。

评委会大奖则由两部风格迥异的影片共同获得，分别是《桑格豪森的渴望》和《我是全世界最幸福的宝贝》。

这两部作品虽在题材和表现形式上各有特色，但都以极高的创作水准赢得了评审团的认可。《桑格豪森的渴望》以其细腻的心理描绘与冷静的叙事节奏，深入探讨人类的复杂情感；而《我是全世界最幸福的宝贝》则以真挚的情感表达触动了人心，两部作品的获奖也体现了评委会对不同创作风格的包容与肯定。

最佳导演奖授予了《疯狂的账单》的导演乔尔·阿方索·巴尔加斯。评委会认为，乔尔·阿方索·巴尔加斯在影片中展现了对节奏、影像与角色关系的精准掌控，用敏锐的电影语言勾勒出一个复杂而真实的社会图景，为观众带来了一部结构紧凑、情绪丰富、视觉与叙事兼具张力的作品。

演员类奖项方面，《尼诺》的男演员西奥多·佩尔兰凭借其在影片中的出色表演，斩获最佳男演员奖。西奥多·佩尔兰用细腻的情感传达与内敛的肢体语言，将角色的内心挣扎与复杂性刻画得入木三分。他让观众感受到角色的脆弱与力量共存，也让“普通人”的命运变得厚重、生动。

最佳女演员奖则出现了“三妹同辉”的盛况，《疯狂的账单》的三位女演员德斯蒂妮·切科、约汉娜·弗洛伦蒂诺、娜塔莉·纳瓦罗凭借其在影片中的默契配合和精湛演绎，共同摘得该奖项。三位女演员各自担当不同角色，以截然不同但同样真实的方式展现人物的情感与命运。她们之间的张力、对比与呼应，使影片的人物关系更加鲜活，也让故事的复杂性与多样性得到充分展现。

最佳编剧奖由两部作品的编剧共同获得，分别是《蓝鸢》的编剧索菲·隆瓦里和《携风暴而来》的编剧米格尔·德·祖维亚。索菲·隆瓦里在《蓝鸢》中对人物动机与戏剧情境的把握准确且富有张力，故事在节奏、对白、人物关系之间保持平衡，让观众在观影后仍对角色难以忘怀；米格尔·德·祖维亚在《携风暴而来》的创作中不仅结构清晰、张弛有度，影片也以极高的写作自由度，将寓言性与现实性交织，呈现出非比寻常的结构想象力。

技术类奖项中，影片《梦巢》凭借其惊艳的视觉效果，成功斩获最佳视觉效果奖。影片在光影与质感中不断生成新的空间，让观众仿佛步入一座可触摸的幻境。

最佳华语贡献奖则授予了影片《不久前的夏天》，影片以其敏锐的文化观察与真实的情感表达，为华语电影贡献了值得关注的声音。

纪录片和短片类别同样不乏佳作。其中，《发纸水谣》获得最佳纪录片奖，该片以混合影片的形式，以一位越南老妇人的城市之旅作为线索，将陌生的现代经验与乡村记忆深深交织，呈现个体生命与族群文化的微妙震荡。《矿脉》里，摄影机在黑暗与反射的光线间游走，将想象与劳动的身体性融为一体，虚构的场景极具真实质感，该片获得最佳短片奖。

此外，纪录片《甬管生活在哪》和短片《阿姨》获得了“评委会特别提及”荣誉，评委会希望通过这一荣誉，肯定两部作品在创作上的独特探索和突出亮点。

对话《阿凡达3》导演詹姆斯·卡梅隆：
海南美景可成灵感源泉
AI无法创造“潘多拉”

■ 海南日报全媒体记者 刘晓慧

12月9日，第七届海南岛国际电影节迎来重磅活动——国际知名导演詹姆斯·卡梅隆做客大师班。

活动现场，卡梅隆分享了即将上映的《阿凡达3》背后的创作理念、技术探索与个人思考。这位被中国观众亲切称为“卡神”的电影人，以其一贯的谦逊与深邃，阐述了如何在宏大的科幻叙事中注入永恒的人类情感，并再次强调了人类创造力、电影院体验的不可替代性。

在大师班活动开始前，卡梅隆接受了海南日报全媒体记者的采访。当被问及中国还有哪些景观可能吸引他作为未来影片的取景地，以及对初次到访的海南有何印象时，卡梅隆给出了有趣而务实的回答。

他首先明确，《阿凡达》系列完全构建于数字世界，从未进行实地取景。“《阿凡达》系列中没有任何一个镜头是实地拍摄的。”他以影片中看似实拍的山河岩石场景为例，说明那实际上是100%的电脑生成效果，且数字世界有时比实拍更便捷。

对于海南，他赞赏这里美丽的风光，并表示如果未来需要拍摄外景，海南会是一个合理的选择。但他更倾向于另一种合作方式：“或许我们可以用海南的摄影素材来启发未来《阿凡达》的一些场景设定。当然，这前提是我们能继续拍摄更多《阿凡达》作品。”

卡梅隆特别肯定了海南省对保持自然生态原始风貌的重视，他认为这与《阿凡达》系列所倡导的环保主题、尊重自然等理念高度契合。“在这里举办影片的中国首映式——这里的自然美景与影片中的画面相呼应。”

2009年，《阿凡达》系列正式问世，时隔16年，《阿凡达3》仍在继续讲述着潘多拉世界的故事。如何让影片保持相关性，如何让角色在当代依旧能与观众产生共鸣？

“《阿凡达3》的剧本在10年前就写好了，拍摄始于8年前。”卡梅隆说，这个耗时长久的项目，本质上是在探讨人类共同的生命命题：家庭、勇气、对家人、部落和社区的责任感。这些永恒的主题，超越了时间，也超越了特定国家或文化的界限。这也正是《阿凡达》系列能在全球范围内取得巨大成功的原因。

12月8日，《阿凡达3》在三亚举行中国首映礼。在电影放映前，卡梅隆与观众见面时，说到自己收获了许多成长，还提到他在生活中是5个孩子的父亲，而影片中萨利一家也有5个孩子。卡梅隆透露，在创作续集时，正目睹孩子们经历青春期的迷茫与叛逆。这让他自然地将视角从第一部中萨利与奈蒂莉的爱情故事，延伸到他们成为父母后的责任与挑战。

卡梅隆的电影始终与技术前沿紧密相连。“不可否认人工智能技术可以完全替代演员，甚至通过大型语言模型替代编剧。但我不会这么做，也不认同任何用技术替代人类创造力的做法。”卡梅隆表明了鲜明的态度。

“如果让生成式模型在《阿凡达》出现之前创作一部类似《阿凡达》的作品，它只会画出飞机之类的常见事物，而无法创造出潘多拉星球的森林和飞行生物。所以归根结底，一切都要回归人类的创造力。”卡梅隆说。（本报三亚12月9日电）



詹姆斯·卡梅隆。主办方供图

卡梅隆特别肯定了海南省对保持自然生态原始风貌的重视，他认为这与《阿凡达》系列所倡导的环保主题、尊重自然等理念高度契合。“在这里举办影片的中国首映式——这里的自然美景与影片中的画面相呼应。”

2009年，《阿凡达》系列正式问世，时隔16年，《阿凡达3》仍在继续讲述着潘多拉世界的故事。如何让影片保持相关性，如何让角色在当代依旧能与观众产生共鸣？

“《阿凡达3》的剧本在10年前就写好了，拍摄始于8年前。”卡梅隆说，这个耗时长久的项目，本质上是在探讨人类共同的生命命题：家庭、勇气、对家人、部落和社区的责任感。这些永恒的主题，超越了时间，也超越了特定国家或文化的界限。这也正是《阿凡达》系列能在全球范围内取得巨大成功的原因。

12月8日，《阿凡达3》在三亚举行中国首映礼。在电影放映前，卡梅隆与观众见面时，说到自己收获了许多成长，还提到他在生活中是5个孩子的父亲，而影片中萨利一家也有5个孩子。卡梅隆透露，在创作续集时，正目睹孩子们经历青春期的迷茫与叛逆。这让他自然地将视角从第一部中萨利与奈蒂莉的爱情故事，延伸到他们成为父母后的责任与挑战。

卡梅隆的电影始终与技术前沿紧密相连。“不可否认人工智能技术可以完全替代演员，甚至通过大型语言模型替代编剧。但我不会这么做，也不认同任何用技术替代人类创造力的做法。”卡梅隆表明了鲜明的态度。

“如果让生成式模型在《阿凡达》出现之前创作一部类似《阿凡达》的作品，它只会画出飞机之类的常见事物，而无法创造出潘多拉星球的森林和飞行生物。所以归根结底，一切都要回归人类的创造力。”卡梅隆说。（本报三亚12月9日电）

法国演员、导演朱丽叶·比诺什：
去探索更大的未知
这就是我的存在和我的生活

■ 海南日报全媒体记者 张琬茜

提起朱丽叶·比诺什，人们首先想起的是银幕上那些震撼人心的瞬间：《蓝白红三部曲之蓝》中克制的悲恸，《英国病人》里炽热的执念，《红气球之旅》中温润的疏离……镜头下的她，以深邃精准的表演与内敛的情感张力，成为欧洲文艺电影的文化符号。

如果用一词来形容朱丽叶·比诺什，“突破”二字或许再贴切不过。从童年就初尝“孤独”的小女孩，到名导大师镜头下的缪斯，从演员到舞者再到导演，她40余年的艺术生涯始终在突破边界。

12月9日上午，第七届海南岛国际电影节大师班活动在三亚举办。本届电影节形象大使、法国演员、导演朱丽叶·比诺什亲临现场，以“不止于表演：朱丽叶·比诺什的创作世界”为主题，分享她对于创作和人生的思考，以及对女性年龄与智慧的独到见解。

素有“法兰西玫瑰”之称的朱丽叶·比诺什，是包揽欧洲三大国际电影节最佳女演员、手握奥斯卡小金人的法国“国宝级”影后。

当天的大师班活动，被比诺什定义为“小女孩的分享会”，因为其艺术生命的开启与童年经历息息相关。幼年时期，她被送入寄宿学校，初次尝到了“孤独”的滋味，这恰恰激发了“想要表现、玩耍、感受喜悦”的强烈欲望。

“当你缺少某一样东西的时候，它就会不断地让你更想去汲取你所需要的。”比诺什坦言，这份源自童年的“缺失感”，反而成了日后表演道路上永不枯竭的情感源泉。喜欢“冒险”的朱丽叶·比诺什，从未停下探索的脚步。

2007年，已是国际影星的比诺什做出了一个大胆决定：涉足完全陌生的现代舞剧。从未受过专业舞蹈训练的比诺什，将情绪、思想都视为一种“动作”和“舞动”，这种观念为她打开了新世界的大门。

这段经历，不仅让比诺什完成了从演员到舞者的切换，更让她迎来了一个新身份——导演。本届电影节上，她携自己的导演首作《亦喜亦舞》亮相，并在映后交流环节与影迷们分享全新的创作心得。

《亦喜亦舞》以纪录片形式呈现了比



朱丽叶·比诺什。主办方供图

诺什与英国编舞家阿库·汉姆共同创作舞剧《我之深处》及全球巡演的全过程。该影片没有预设脚本，历时多年从170小时的影像中剪辑而成，创作过程如同“从记忆中重建时空”。影片前90分钟聚焦排练过程中的即兴与碰撞，后60分钟呈现完整舞台演出。

成为舞者的过程充满挑战。“最大的困难是缺乏舞者的身体记忆，无法快速跟上节奏。”比诺什表示，但很快她话锋一转，“如果你的意志坚定，你就能征服它。”

用大半辈子塑造了无数经典角色的朱丽叶·比诺什，在谈论自己一直以来的工作时，认为自己“只是一个工具、一个载体”。“我很幸运拥有敏感的情感和表达爱的能力，去探索更大的未知，这就是我的存在和我的生活。”在她看来，电影真正的核心，是通过她这个“容器”来传递和展现普世的人性故事。

比诺什坦言，每次读剧本时，她都会寻找一种转变，去敞开心扉接纳更大的可能性，而不是局限于眼前的小角落。“我们要用我们的存在去探索更大的未知，去展现作品，让观众通过我们去获得新的体验。至于我这个人，实际上非常渺小，微不足道。”她说。

比诺什还特别谈到，自己非常喜欢中国文化，比如古代诗歌、中医等，“我还很喜欢中国菜，再次来到海南，想尝一下椰子饮品和椰子做的菜。”（本报三亚12月9日电）



① 12月9日，第七届海南岛国际电影节闭幕式在三亚凤凰岛举行。

② 第七届海南岛国际电影节“青椰计划”项目代表交流会现场，参会嘉宾在交谈。

③ 电影《疯狂的账单》获金椰奖最佳导演奖，获奖代表致谢。

本组图片均由海报集团摄影团队拍摄

光影为桥 联结世界

——第七届海南岛国际电影节闭幕式侧记

■ 海南日报全媒体记者 李艳玫 见习记者 陈苡琪

12月9日晚，三亚凤凰岛，椰风海韵与光影艺术交融。《卡拉永远OK》的动感旋律在第七届海南岛国际电影节闭幕式暨颁奖典礼现场响起，伴随着身穿海南岛服、热情洋溢的伴舞和未来感十足的机器人舞者，一场跨越时空、致敬经典、眺望未来的光影盛宴拉开序幕。

站在世界电影诞生130周年与中国电影诞生120周年的历史交汇点，闭幕式舞台成了一扇时间的窗口。从致敬电影业发展的短片，到掌声与海风中登场的“金椰奖”评审团，每一个环节都凝聚着对过往的敬意与对未来的憧憬。意大利资深电影人马可·穆勒在致辞中盛赞：“海南岛国际电影节越办越成功，正成为全球电影版图

中不可或缺的一部分。”

这份认可，源于“金椰奖”所展现的开放胸襟与专业水准。当来自全球119个国家和地区的4564部报名影片（创历史新高）经过层层遴选，最终《黑白兔》摘得最佳影片桂冠时，当《疯狂的账单》剧组揽获最佳女演员、最佳导演两项大奖时，当《不久前的夏天》的年轻导演在台上动情讲述9人剧组完成首部电影的青春火焰时，舞台见证的不仅是荣誉的归属，更是电影艺术多元生命力的绽放。

“海南岛国际电影节把镜头坚持投向许多不会被看见的人和事，这是一种非常有意义的守护。”中国纪录片导演王一岩的感言，道出了电影节的时代温度。《发纸水谣》《甬管生活在

哪》等纪录片获奖，正是对多元真实与个体境遇的深切关注。而《梦巢》获最佳视觉效果奖，则如颁奖嘉宾所言，肯定了技术不仅是“制造不存在”，更是“重塑观看世界的方式”。

文明的交汇在舞台上流动。第七届海南岛国际电影节形象大使、法国影星朱丽叶·比诺什身着白裙，优雅诉说对海南宜人环境与真挚情谊的留恋，感言“这里有很高的天，很美的海”。格瑞丝·金勒斯以《My Heart Will Go On》等经典旋律引发全场共鸣；周笔畅乘着小船出场，歌声与银幕上的百年电影史交织，勾勒出光影技术的演进长卷……这一切，共同诠释了“银幕是世界的窗口，光影是共同的语言”。

更深的共鸣，源于这片土地的时代脉搏。舞台上，当提及“海南自贸

港全岛封关运作的号角即将响起”，现场观众一同感受到这片热土涌动的创新活力与开放决心，也为电影与更广阔产业的融合提供了无限想象。“一部电影真的可以点亮一座城。”张凯丽与郭晓东带来的朗诵精准刻画了电影从“票房经济”迈向“多元生态”的当代价值。

电影是时光的胶片，印证民族跋涉的脚步与仰望的梦想；电影节是文明的港口，停泊世界的思潮与目光。当《我和你》歌声流淌，当所有掌声与光影渐渐融入鹿城的夜晚，第七届海南岛国际电影节不仅以“金椰奖”的璀璨名单收官，更以海纳百川的姿态昭示：海南正扬帆，将东方的温度与世界的辽阔，一同驶向光影无限的未来。（本报三亚12月9日电）